

环境保护部印发《高污染燃料目录》

分为Ⅰ类(一般)、Ⅱ类(较严)和Ⅲ类(严格)

本报记者王昆婷北京报道
为改善城市大气环境质量,根据全国人大常委会2015年8月29日修订通过的《中华人民共和国大气污染防治法》第三十八条规定,环境保护部近日印发《高污染燃料目录》(以下简称《目录》)。

《目录》指出,目录所指燃料是根据产品品质、燃用方式、环境影响等因素确定的需要强化管理的燃料。目录规定的是生产和生活使用的煤炭及其制品(包括原煤、散煤、煤矸石、煤泥、水煤浆、型煤、焦炭、兰炭等)、油类等常规燃料。工业废弃物和垃圾、农林剩余物、餐饮业使用的木炭等辅助性燃料均不属于目录管控范围。

《目录》明确,按照控制严格

程度,将禁燃区内禁止燃用的燃料组合分为Ⅰ类(一般)、Ⅱ类(较严)和Ⅲ类(严格)。对于石油焦、油页岩、原油、重油、渣油、煤焦油,由于其直接燃烧后对城市大气环境污染比较严重,目录中的Ⅰ类、Ⅱ类和Ⅲ类均将其纳入管控范围。对于煤炭及其制品,考虑到目前我国城市能源消耗仍然以煤炭为主,将煤炭及其制品划分为严格程度不同的三类进行管控。对于生物质成型燃料,仅在第Ⅲ类最严格的管控要求下,对生物质成型燃料的燃用方式进行了规范,即要求必须在配置袋式除尘器等高效除尘设施的生物质成型燃料专用锅炉中燃烧。

《目录》强调,根据《大气污染防治法》,高污染燃料的目录由国务院环境保护主管部门确定,本目录仅适用于城市人民政府依法划定的高污染燃料禁燃

区的管理,不作为禁燃区外燃料的禁燃管理或其他管理依据。

《目录》要求,城市人民政府根据大气环境质量改善要求,能源消费结构、经济承受能力,本着实事求是的原则在城市区域内划定禁燃区时,因地制宜选择其中一类,做到量力而行,稳步推进。城市人民政府在禁燃区管理中,要充分发挥目录的作用,从改进城市能源结构入手,大力推广清洁能源的生产和使用。并且在条件允许的情况下,逐步扩大禁燃区的面积。

下一步,环境保护部将指导各城市做好制(修)订高污染燃料禁燃区的划定和管理规定等相关工作,切实发挥《目录》在改善城市大气环境质量中的作用。

可操作性强 重点突出 定位明确

——大气环境管理司负责人就《高污染燃料目录》答记者问

本报讯 环境保护部近日发布《高污染燃料目录》(以下简称《目录》),旨在控制城市中某些区域(即依法划定的高污染燃料禁燃区)燃用高污染燃料,改善城市大气环境质量,保障人民群众身体健康。环境保护部大气环境管理司司长刘炳江就有关问题回答了记者提问。

问:《目录》出台的背景是什么?

答:为落实当时《大气污染防治法》的相关要求,早在2001年,环境保护部(当时是国家环境保护总局)就发布了《关于划分高污染燃料的规定》(环发[2001]37号),是当时环境保护重点城市高污染燃料禁燃区管理的依据,对城市大气环境质量改善起到了积极的作用。

近十几年来,我国城市规模与布局、能源结构与供给、能源利用方式与效率、城市居民生活水平都有了显著的变化。不论是高污染燃料种类划分,还是适用范围,环发[2001]37号文件都已经不能满足新形势下城市大气环境管理工作的要求,亟待修订。

2015年8月全国人大常委会第二次修订通过的《大气污染防治法》第三十八条规定:“城市人民政府可以划定并公布高污染燃料禁燃区,并根据大气环境质量改善要求,逐步扩大高污染燃料禁燃区范围”,并明确提出“高污染燃料的目录由国务院环境保护主管部门确定”。编制目录是落实新修订的《大气污染防治法》规定的法定要求,也是城市人民政府在新形势下制(修)订高污染燃料禁燃区管理的前提和依据。

问:《目录》主要有哪些特点?

答:此次出台的目录具有很强的可操作性。它是综合考虑燃料品质、燃用方式和环境影响,将燃料分类分级,形成禁燃区内禁止使用的燃料组合,而不是简单搞一刀切的清单式目录。因为我国幅员辽阔,不论是北京、上海、兰州还是中小城市,它们的大气环境质量现状和改善目标、清洁能源供给量、经济承受能力都是不同的。此外,不同燃料必须和其利用方式和治污设施综合分析,才能客观评价其对环境的影响。目录作为划定和管理禁燃区的基础和依据,必须适用于全国所有城市,才能真正落地,分类分级的做法可以很好地满足这一要求。

突出重点、明确定位是目录的另外一个显著特点。此次目录规定的是生产和生活使用的煤炭及其制品、油类等常规燃料。工业废弃物和垃圾、农林剩余物、餐饮业使用的木炭等辅助性燃料均不属于目录管控范围。目录仅适用于城市人民政府依法划定的高污染燃料禁燃区的管理,不作为禁燃区外燃料的禁燃管理或其他管理依据。

今后随着燃料品质的提高、燃用方式的改进以及环境管理的需要,目录也将会根据实际情况适时进行修订和更新。

问:《目录》的主要内容有哪些?

答:按照控制严格程度,目录将禁燃区内禁止使用的燃料组合分为三类,Ⅰ类的管控程度一般,Ⅱ类较严,Ⅲ类最为严格。城市人民政府在禁燃区管理中,因地制宜选择其中一类。

对于石油焦、油页岩、原油、重油、渣油、煤焦油,由于其直接燃烧后对城市大气环境污染比较严重,目录中的Ⅰ类、Ⅱ类和Ⅲ类均将其纳入管控范围。对于煤炭及其制品,考虑到目前我国城市能源消耗仍然以煤炭为主,在能源结构短期内无法根本改变的情况下,推行煤炭的清洁利用和规模化燃用是当前改善城市大气环境质量行之有效的手段。因此,综合考虑产品品质和燃用方式,我们将煤炭及其制品划分为严格程度不同的三类进行管控。

第Ⅰ类,考虑到中西部地区部分城市煤炭使用还存在规模化水平不高的现象,从鼓励煤炭清洁利用角度,提出单台出力小于20蒸吨/小时的锅炉和民用燃煤设备燃用的含硫量大于0.5%、灰分大于10%的煤炭纳入禁燃范围。其中,型煤、焦炭、兰炭的挥发分含量分别不能大于12%、5%和10%,对型煤的灰分含量没有要求。

第Ⅱ类,从提高煤炭规模化燃用水平的角度,提出除单台出力大于等于20蒸吨/小时锅炉以外燃用的煤炭纳入禁燃范围。煤炭的规模化燃用有利于采取综合治理措施达标排放,甚至达到超低排放,并且可以安装自动在线监测系统,便于实时监控。

第Ⅲ类,像北京这样的大城市,在迫切想要改善城市大气环境质量的情况下,有较强的经济支撑能力和充足的清洁能源供给量,在城市禁燃区可以选择禁止燃用所有煤炭。

近年来,部分城市在燃煤锅炉改造过程中,由于天然气等清洁能源的供应和成本问题,开始选择使用生物质成型燃料来替代煤炭,且使用量在不断增加。生物质成型燃料属于可再生能源,我们鼓励使用,但在当前生物质成型燃料工业化标准体系尚未建立,缺乏设备、产品、工程技术标准和规范的情况下,燃用生物质成型燃料还存在不少问题。因此,我们在第Ⅲ类最严格的管控要求下,对生物质成型燃料的燃用方式进行了规范,即要求必须在配置袋式除尘器等高效除尘设施的生物质成型燃料专用锅炉中燃烧。

这里要着重强调的是,对于生物质成型燃料,我们绝对不是要禁止或限制使用,相反在规范的燃用方式下,我们是鼓励发展的,目标就是要按照《生物质能发展“十三五”规划》要求,促进生物质成型燃料行业的健康有序发展。

问:各城市如何用好《目录》?

答:《大气污染防治法》第三十八条规定,城市人民政府是划定并公布高污染燃料禁燃区的责任主体。城市人民政府既是高污染燃料禁燃区的划定者,也是管理者。由于各个城市大气环境质量现状、改善目标、经济承受能力、清洁能源供给状况差异较大,城市人民政府应本着实事求是的原则在城市区域内划定禁燃区,因地制宜选择目录中的燃料组合,做到量力而行,稳步推进。

同时,在城市高污染燃料禁燃区管理中,要充分发挥目录的作用,从改进城市能源结构入手,大力推广清洁能源的生产和使用。并且在条件允许的情况下,逐步扩大禁燃区的面积。只有这样,才能真正改善我们城市的大气环境质量。

专家解读

改善城市大气环境质量的有效抓手

柴发合

当前,我国的大气环境质量形势依然严峻。2015年,全国338个地级以上城市中,只有73个城市空气质量达标(好于国家二级标准),占21.6%。2016年虽有所改善,但仍有75.1%的城市空气质量未达到标准。北方地区冬季污染尤为突出,重污染天气多出现在进入采暖期后的时段,2016年,京津冀区域11月15日~12月31日供暖期间,PM_{2.5}浓度为135微克/立方米,是非供暖期浓度的2.4倍,仅12月份就发生了5次大范围重污染过程。李克强总理在2017年政府工作报告中明确指出,今年要坚决打好蓝天保卫战。

城市建成区中用于生产和生活的燃料,具有量大面广、燃烧后近地面排放、对城市空气污染直接且严重的特点。燃料和燃料品质的管控,成为改善城市大气环境质量的重要措施。为了进一步提高城市大气环境质量,《大气污染防治法》明确提出城市人民政府可以划定并公布高污染燃料禁燃区,并根据大气环境质量改善要求,逐步扩大高污染燃料禁燃区范围。划定高污染燃料禁燃区的目的是为了保护城市中人口密集、燃料使用强度大、大气污染物排放量大、需重点关注的城市大气环境质量。《高污染燃料目录》的印发,对推动

改气、煤改电的比例越来越大,但是天然气等清洁能源供应和保障不足的问题也越来越明显,因此,不少城市选择了生物质成型燃料来替代煤炭。目前,生物质成型燃料只有行业和产品质量标准,国家标准尚未出台,同时加工设备、专用锅炉等配套标准、规范还不健全,生物质成型燃料在使用中出现了不少问题。为此,此次目录对生物质成型燃料的燃用方式进行了规范,要求在禁燃区内燃用的生物质成型燃料必须是配置袋式除尘器等高效除尘设施的专用锅炉。我理解,此次目录对于生物质成型燃料的规范还是从推进该行业健康有序发展的角度去考虑的,绝不是说生物质成型燃料是高污染燃料。以往,各地环保部门针对以生物质成型燃料燃用过程中的问题,要进一步加强对燃用生物质成型燃料的监管,确保其稳定达标排放。

据悉,环境保护部在《高污染燃料目录》印发后,还将出台配套高污染燃料禁燃区划定技术规范等相关文件,指导城市人民政府划定高污染燃料禁燃区并开展有关管理工作,使这项管理制度能够真正在改善城市大气环境质量中发挥作用。

作者系中国环境科学研究院大气污染控制首席科学家

因地制宜选择 指导能源升级

李良

环境保护部近日发布的《高污染燃料目录》(以下简称《目录》),对城市特别是大城市和禁燃区以外的广大地区规划、安排能源生产或消费项目的时候,则不受该《目录》限制。《目录》设计了3类管理标准,划定了禁燃区的城市,大部分很可能会采用第Ⅰ类或第Ⅱ类,像北京等大城市,规模很大,禁燃区内可能会有更高的燃料组合需求标准,对生物质成型燃料的燃用也提出更高要求,会采用Ⅲ类管理。东、中、西差别较大,各个城市的经济条件不同,没有必要一刀切。《目录》设计三类标准,正是照顾到不同地方、不同城市的不同发展环境。各个地方可以结合自身条件、当地情况,从中选择一个适合的标准指导城市禁燃区大气污染防治工作。

兼顾能源类型与燃烧工艺。改革开放以来,能源利用技术、工艺获得了巨大进步,清洁能源、能源清洁化利用水平进一步提高。《目录》在规范城市禁燃区能源工作时,突破了能源种类单项思

信号,在鼓励生物质能源高效开发利用、促进北方地区清洁供暖、农村地区能源供应、推动经济社会实现近零排放发展方式都将发挥积极作用。

因地制宜,三选其一。从内容上看,《目录》实际上是城市禁燃区高污染燃料目录,在没有划定禁燃区的城市和城市禁燃区以外的广大地区规划、安排能源生产或消费项目的时候,则不受该《目录》限制。《目录》设计了3类管理标准,划定了禁燃区的城市,大部分很可能会采用第Ⅰ类或第Ⅱ类,像北京等大城市,规模很大,禁燃区内可能会有更高的燃料组合需求标准,对生物质成型燃料的燃用也提出更高要求,会采用Ⅲ类管理。东、中、西差别较大,各个城市的经济条件不同,没有必要一刀切。《目录》设计三类标准,正是照顾到不同地方、不同城市的不同发展环境。各个地方可以结合自身条件、当地情况,从中选择一个适合的标准指导城市禁燃区大气污染防治工作。

作者系民建中央能源与资源环境委员会生物质能源专家



被誉为“中国美丽田园”的安徽省绩溪县金沙镇农村梯田油菜花日前进入盛开最佳观赏期。层层叠叠的油菜花竞相绽放,与错落有致的徽派民居构成一幅皖南乡村唯美的金色画卷,美不胜收。 中国日报图片网供图

打造环保产业思想库 建设绿色企业加油站 “绿金汇”为环保企业充电

本报记者徐卫星北京报道
由中国环境报社中国环保产业研究院主办、大猫网络科技(北京)股份有限公司协办的第一届绿金汇沙龙日前在北京成功举办。

本次沙龙以“环保企业与上市融资”为主题,邀请了环保企业家、投资机构代表、业内专家等专业人士参与,就各方关注的话题畅所欲言。

中国环境报社总编辑刘树国在致辞中表示,打造“环保产业思想库、绿色企业加油站”是创办绿金汇沙龙的初心,希望通过品牌沙龙活动,建立服务于环保产业发展的高端、深度的思想交流平台,依托政、商、学、企、资本各领域的专业力量,聚焦环保产业界

共同关注的问题,通过中国环境报社的媒体平台加以传播,引领环保产业健康、理性、快速发展。当前,以科技创新为引领,大力发展环保产业,已成为中国解决环境问题的重要力量。今后5年中国环保投入将增加到每年10万亿元左右,推动环保产业成为支柱产业和新经济增长点。

全国工商联环境商会秘书长马辉认为,环保产业有其自身的发展特点,确实是“求钱若渴”,政策驱动型、项目规模大、资金需求大、运行周期长、盈利水平低等特性,决定了上市融资是环保企业发展壮大的重要途径。

据统计,截至目前,环保上市企业的数量近百家,成为资本市场的

热门板块,自身也是环保产业的主力军。

北京高能时代环境技术有限公司执行董事长凌晓明表示,环保产业越来越有重资产化趋势,特别是PPP模式推行以来,10亿元以下的项目都很少。在央企、上市公司的挤压下,民营中小企业的利润空间将进一步缩小。

对于中小环保企业而言,上市不仅意味着打通任督二脉,还将带来品牌、市场等多重加分,因而被视为企业发展中的重要目标。凌晓明预测,环保上市企业的队伍在未来还将继续壮大,现有市场容量足够再进入100家上市公司。

中植产业投资有限公司总裁

卢涛认为,目前,国内环保企业普遍规模较小,市场专注领域比较细分,产业仍处于雨后春笋、百家齐放的状态。站在投资方角度,资本市场的大门始终朝着优质企业开放。民营企业当前发展遇到瓶颈的阶段,上市可能是解决的最好方式,但也不是唯一选择。

29分钟内,复星系决定投资北京恒通国盛环境管理有限公司,但这背后,企业付出了多少努力?有什么样的特质才能获得优质资本的青睐?恒通国盛董事长刘许童说,从2014年底创业至今,自己已累计参加100多场路演。他认为,团队尤其重要,年轻活力的团队更能吸引资本。其次,企业发展方向和前景需要明确。

思想交锋的沙龙结束后,中国环境报社社长李瑞农代表中国环境报社中国环保产业研究院向受邀的发言嘉宾和大猫网络科技(北京)股份有限公司董事长李毅颁发了中国环境报社中国环保产业研究院特聘专家和特邀研究员证书。